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1. SESSÃO PLENÁRIA DE ABERTURA 

1.1 INTRODUÇÃO 

A Sessão de Participação realizou-se no dia 15 de Novembro de 2007 pelas 21h na Sociedade 

Filarmónica Perpétua Azeitonense. Contou com a presença de cerca de 80 participantes de 

diferentes grupos, nomeadamente, Cidadãos, Empresários, Associações Culturais e Desportivas 

locais, Autarcas, Instituições de Ensino, … 

A abertura da sessão esteve a cargo do Vereador do Turismo, Ambiente e Urbanismo da Câmara 

Municipal de Setúbal, Dr. André Martins que, após dar as boas vindas e agradecer a presença de 

todos os participantes, referiu que a Agenda 21 de Azeitão se insere no âmbito da revisão do PDM 

de Setúbal e que é necessário priorizar as intervenções no território.  

Sublinou também a importância da Agenda 21 Local, do envolvimento e da contribuição da 

população na melhoria da qualidade de vida de Azeitão. Por fim agradeceu a participação de 

todos, em especial à Sociedade Filarmónica Perpétua Azeitonense a cedência das suas 

instalações para a realização desta Sessão de Participação. 

Figura 1- Imagens da sessão plenária de abertura. 

De seguida, o Prof. Doutor João Farinha, coordenador da equipa da FCT/UNL, referiu os aspectos 

fundamentais que caracterizam uma Agenda 21 Local e onde queremos chegar com este 

processo (Figura 2).  
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Figura 2 – Esquema exemplificativo de onde queremos chegar com a Agenda 21 Local. 

Este instrumento de trabalho insere-se no processo de revisão do PDM de Setúbal. 

Referiu ainda quais os objectivos e os resultados de todo o trabalho realizado até ao momento. 

Os objectivos desta Sessão de Participação são identificar os principais desafios que afectam a 

qualidade de vida da população de Azeitão e apontar pistas de intervenção prioritárias. 

Em seguida, o Prof. Doutor João Farinha apresentou o trabalho realizado até ao momento.Foram 

realizados cerca de 80 questionários à população de Azeitão, 22 entrevistas personalizadas a 

actores locais de grande relevância, a rentabilização de todos os conhecimentos, integrando 

estudos e projectos já elaborados, assim como, a observação directa da realidade de Azeitão pela 

equipa técnica. 

ONDE QUEREMOS CHEGAR COM A 
AGENDA 21 LOCAL?

• Economia Local Forte e Viável;
• Comunidades Socialmente 

Justas e Pacíficas;
• Comunidades Eco-Eficientes;
• Comunidades com Boa 

Governação;
• Comunidades capazes de 

enfrentar a Adversidade.
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Figura 3- Imagens da sessão plenária inicial. 
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1.2 UMA ANÁLISE TERRITORIAL DE AZEITÃO 

Antes do começo da sessão plenária de abertura foi solicitado aos participantes que realizassem 

uma pequena tarefa individual. Esta consistia em registar sobre um mapa representativo de 

Azeitão as zonas que, segundo os seus critérios pessoais, considerassem como (i) de maior 

qualidade e (ii) de menor qualidade. 

O participante devia colocar uma marca colorida de acordo com o seguinte significado: 

 

Território de Maior Qualidade 

 

Território de Menor Qualidade 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 4- Aspecto final do mapa representativo de Azeitão identificando os territórios de maior qualidade e os 

territórios de menor qualidade segundo a opinião dos participantes. 
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Esta actividade teve uma enorme adesão por parte dos participantes, tendo sido colocadas 211 

marcas repartidas pelas duas cores.  

O resultado obtido mostra algum consenso entre os participantes na identificação de alguns 

territórios. Assim: 

(i) Territórios de Maior Qualidade da Freguesia (104 marcas) 

As sinalizações que apontam para os territórios de maior qualidade encontram-se distribuídas de 

forma dispersa pelo território, destacando-se no entanto locais como: Vila Nogueira de Azeitão 

(51) que apresenta a maior concentração de marcas, a zona de Galeotas/Casas de Azeitão (20) e 

Vila Fresca de Azeitão (11). 

(ii) Territórios de Menor Qualidade da Freguesia (107 marcas) 

As sinalizações que apontam para os territórios de menor qualidade encontram-se, igualmente, 

distribuídas por várias zonas destacando-se: a zona do Choilo e do Choupo (40), Brejoeira (18), 

Brejos de Clérigos (7), Pinhal de Negreiros (6) e Brejos de Azeitão (6). Os territórios de menor 

qualidade identificados pelos participantes situam-se, essencialmente, na zona chamada de Brejos 

de Azeitão. 

Figura 5 – Imagens da Actividade Inicial “Identificação dos Territórios” . 
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1.3 AUSCULTAÇÃO DOS PARTICIPANTES SOBRE A EVOLUÇÃO DO ORDENAMENTO TERRITORIAL 

E URBANO E AZEITÃO 

Antes do começo da sessão plenária inicial foi solicitado aos participantes que indicassem a sua 

opinião sobre a evolução do ordenamento territorial e urbano de Azeitão. A forma dos 

participantes contribuírem para esta auscultação materializou-se na colocação de uma marca 

colorida sobre um poster contendo um referencial, formando quatro quadrantes (ver Figura 6), 

assim como no preenchimento de uma ficha de registo de mensagem à equipa técnica.   

O eixo vertical do referencial representa a evolução, para melhor ou para pior, do ordenamento 

territorial e urbano de Azeitão nos últimos anos. O eixo horizontal refere-se ao grau de satisfação 

do participante perante essa evolução (com valores entre o satisfeito e o insatisfeito). De modo a 

registar a opinião, o participante colocou uma marca colorida no quadrante correspondente à sua 

opinião, e em posição tão afastada dos eixos quanto mais extremada fosse a sua opinião. 

 Marca Verde – identifica a opinião 

dos participantes da sociedade civil 

(cidadãos, empresários, 

representantes de associações, 

etc.), externos à Câmara. 

 Marca Vermelha – identifica a 

opinião dos participantes que são 

quadros da autarquia ou que de 

algum modo lhe estão ligados. 

Esta iniciativa teve uma boa adesão por 

parte dos participantes, tendo sido 

colocadas 68 marcas, das quais, 67 

verdes e 1 vermelha. A Figura 6 mostra 

a sua distribuição. 

Em termos gerais, a maioria dos 

participantes (cerca de 85%) considera 

que o ordenamento territorial e urbano 

de Azeitão tem piorado nos últimos 

anos. Regista-se também uma grande 

 

Figura 6 – A opinião dos participantes sobre a Evolução do 

Ordenamento Territorial e Urbano de Azeitão nos últimos 

anos. 
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insatisfação com essa evolução. Praticamente todos os participantes são unânimes na opinião de 

que a evolução foi para pior. É lícito concluir que é necessário melhorar o ordenamento territorial e 

urbano de Azeitão.  

Relativamente ao grau de satisfação, praticamente todos os participantes, incluindo os que 

consideraram que houve uma melhoria, mostram-se insatisfeitos com a forma como tem evoluído 

ao longo dos últimos anos.   

Em complemento desta actividade de “votação”, os participantes foram também convidados a 

preencher uma ficha de registo de opinião para completar ou comentar a votação e eventualmente 

também para deixar uma mensagem à equipa da Agenda 21 de Azeitão. 

Das 68 marcas coloridas colocadas sobre o referencial, os participantes preencheram 50 fichas, 

deixando, à equipa técnica a sua mensagem. 

O conteúdo das fichas é transcrito no ponto seguinte. O algarismo indicado no referencial associa 

a posição da marca colorida ao conteúdo da ficha. 

Pelos comentários expostos é notória a insatisfação dos participantes perante a evolução do 

ordenamento territorial e urbano de Azeitão. 

Em termos gerais, os moradores referem que existe um excesso de construção, desordenada, 

sem qualquer planeamento e que as infra-estruturas existentes não têm acompanhado o aumento 

populacional registado nos últimos anos. Há ruas que estão por asfaltar, os acessos e a 

mobilidade são complicados, os equipamentos escolares estão lotados, há falta de limpeza, de 

espaços verdes, de espaços de convívio e lazer para jovens e idosos. Há um certo grau de 

insatisfação dos participantes em relação ao papel da autarquia na resolução destes problemas 

que afectam a qualidade de vida dos moradores de Azeitão. 
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1.3.1 Registo de Opinião e Mensagem à Equipa de Trabalho 

Como tem Evoluído o Ordenamento  

Territorial e Urbano de Azeitão? 

 

Registo de Opinião e/ou 

Mensagens à Equipa da Agenda 21 Local 

1.  Penso que a especulação imobiliária com o constante aumento da construção para habitação em 

Azeitão, marca negativamente as duas freguesias. 

2. A urbanização em Brejos (S. Lourenço) foi anárquica. As ruas continuam em terra batida (parece 

África). O trânsito é perigoso, em cada cruzamento há perigo de vida. Passeios para peões não há. 

Esgotos, poucos. Sargetas, nada. Sinais avisadores para o trânsito, também não. 

3. A sobrecarga habitacional não foi acompanhadade pela melhoria e qualidade das infra-estruturas 

existentes, bem como das que, entretanto, foram feitas. 

4. Excesso de urbanizações comparativamente com o grau e qualidade das infra-estruturas (rodoviárias, 

sanitárias, sociais e educativas). 

5. Existe um quase “abandono” das freguesias. Parece que estão em gestão autónoma. 

6. Ao aumento da população, os mesmos recursos não estão a ser atingidos. 

7. Existe alguma pressão quanto à construção algo desordenada e que se poderá constituir como um 

constrangimento futuro quanto ao ordenamento. 

8. A urbanização de Brejos em geral e São Lourenço em particular é lastimável: as ruas não alcatroadas 

(que pioram ano após anos) e a visibilidade nula nos cruzamentos, sinalização inexistente. 

9. A meu ver, existe um excesso de construção. O “casamento” entre a natureza e os núcleos 

habitacionais vai desaparecendo a pouco e pouco. 

10. Desaquação entre a Rua da Escola e da pré-escola com o aumento de habitantes. 

11. Desejo que as ruas sejam pavimentadas pois encontram-se em terra batida, contribuindo assim para 

que o ambiente seja péssimo e muito prejudicial à saúde dos autarcas de S. Lourenço. 

12. Na Rua de S. Gonçalo, junto ao café de S. Simão e até ao Felizardo, não existem esgotos. 

Satisfeito In
sa

tis
fe

ito
 

       Melhorado 

   Piorado 

1 

2 
3 

5 
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 6 

 7 

 8 

9 

10

11

12



 
INSTRUMENTOS ESTRATÉGICOS COMPLEMENTARES - PDM SETÚBAL 
AGENDA 21 LOCAL – UNIDADES TERRITORIAIS 
FASE 1 - DIAGNÓSTICO E PERFIL DO DESENVOLVIMENTO DA UNIDADE TERRITORIAL 

OFICINA DE ARQUITECTURA Largo de Santos, 13 – 4º 1200 – 808 LISBOA PORTUGAL                                    .  
Web: http://www.oficina-arquitectura.pt    email: ofarq@oficina-arquitectura.pt    tel(351) 21 397 5442  fax(351) 21 396 6025 

Com colaboração DCEA - Faculdade Ciências e Tecnologia da Universidade Nova de Lisboa 

12

S
a
tisfe

ito
 

In
sa

ti
sf

e
it

o
 

       Melhorado 

   Piorado 

(Continuação)  

Como tem Evoluído o Ordenamento  

Territorial e Urbano de Azeitão? 

 

Registo de Opinião e/ou 

Mensagens à Equipa da Agenda 21 Local 

13.  Acho que se tem desenvolvido muito a nível populacional e que o ordenamento territorial e urbano não 

tem acompanhado esse desenvolvimento. 

14. Precisamos de uma escola e pré-escola maior em S. Simão. Não se justifica que só exista uma pré-escola 

onde há tantas crianças. 

15. Normalmente são pouco eficazes as alterações que têm existido. 

16. O melhor de Azeitão, o que lhe confere qualidade de vida, é a sua ruralidade! É este bem precioso que se 

vem perdendo ao longo dos anos... O crescimento salutar, porém desregrado, para isso muito tem 

contribuído. 

17. Parece não existir planeamento em vários níveis: as instalações escolares não acompanham o ritmo de 

crescimento; a população jovem cresce mas não são criados espaços para eles e não existem condições 

de segurança para os peões sobretudo na rua principal (R. José Augusto Coelho). 

18. Aspectos péssimos: espaços públicos e verde urbanos, acessibilidades, visibilidade à herança cultural e 

articulação institucional e participação. Os equipamentos colectivos básicos são maus. 

19. Encontro-me insatisfeito, a minha rua continua por asfaltar e já cá moro há 46 anos. 

20. Desenvolvimento habitacional descontrolado e apenas para classe média alta; sem estruturas essenciais 

à qualidade de vida; péssimos espaços verdes. 

21. Promessas não cumpridas pela autarquia relativas ao arranjo das ruas e dos esgotos. 

22. Existe um enorme crescimento urbano e as infra-estruturas são as mesmas ao longo dos anos. 

23. Os transportes têm piorado. 

24. Arruamentos em terra batida; paguei as infra-estruturas há 20 anos aquando da construção da minha casa 

e continuo sem arruamento. 

25. As escolas não estão dimensionadas para a nova reliadade da população; faltam infra-estruturas. 

26. Construção desenfreada; falta de infra-estruturas; falta de escolas e outros equipamentos. 

27. As infra-estruturas e os equipamentos não têm acompanhado a evolução da população. 

17
14

13
18 15

15
20

16 

21
25 23 

19 26
22 27

24
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       Melhorado 

   Piorado 

(Continuação) 

Como tem Evoluído o Ordenamento  

Territorial e Urbano de Azeitão? 

 

Registo de Opinião e/ou 

Mensagens à Equipa da Agenda 21 Local 

28.  Crescimento demasiado intenso sem as adequadas estruturas e equipamentos. 

29. Tem havido um crescimento desordenado, sem infra-estruturas, sem água e sem esgotos. (Sem indicação 

do quadrante). 

30. Contrução desenfreada, sem respeitar os espaços futuros para equipamentos e zonas verdes; faltam 

passeios; falta o alcatroamento de muitas ruas e falta de limpeza. 

31. Arruamentos por asfaltar; foram pagos há 12 anos e a autarquia nada fez. 

32. Arruamentos em péssimo estado. 

33. Construção desenfreada sem espaços verdes; muitas ruas sem passeios e por vezes muito estreitas. 

34. Têm-se construído muitas habitações desordenamente; faltam equipamentos, tais como, escola 

secundária e um centro de saúde melhor. 

35. Apenas se pensa em construir, não se planeiam zonas verdes, parque infantis e outros equipamentos. 

Necessário o apoio às pessoas da 3.ª idade. 

36. Temos muita população e poucas escolas. Faltam espaços verdes e faltam ciclovias. 

37. Arruamentos em mau estado. Os loteamentos eliminaram muita vegetação e espaços verdes. Há muitos 

espaços mal cuidados. 

38. Faltam infra-estruturas, zonas verdes, jardins infantis e zonas de lazer para pessoas da 3.ª idade. 

39. Enorme crescimento urbanístico, sem qualquer tipo de critério ou ordenamento e sem a necessária 

construção de novas infra-estruturas. 

40.  Falta de infra-estruturas que acompanhem o acentuado crescimento populacional. 

41. A população tem aumentado e não tem existido ordenamento territorial. (Sem indicação do quadrante). 

42. A falta de limpeza das ruas, especialmente na estrada nacional, assim como a falta de iluminação e o 

excesso de automóveis estacionados na EN10. (Sem indicação do quadrante). 

43. O crescimento demográfico não tem sido acompanhado com as respectivas infra-estruturas e espaços 

verdes. (Sem indicação do quadrante). 

32
34

38
31 

35

2830

33
36 

37
39

40 
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(Continuação) 

Como tem Evoluído o Ordenamento  

Territorial e Urbano de Azeitão? 

 

Registo de Opinião e/ou 

Mensagens à Equipa da Agenda 21 Local 

44. Infelizmente as urbanizações têm sido aprovadas numa lógica economicista esquecendo por completo as 

questões de mobilidade e ergonomia. 

45. Gostaria de ver as nossas ruas mais limpas, era bom que existem mais papeleiras espalhadas por vários 

sítios. 

46. Estou satisfeito porque tem melhorado substancialmente. 

47. Acho que tem crescido muito e o desenvolvimento local não tem acompanhado o crescimento. 

48. Tem melhorado. 

49. Pese embora o “boom” que a zona tem sofrido, as infra-estruturas em geral têm acompanhado essa 

pressão. 

50. O trânsito deve manter-se tal como se encontra actualmente. (Sem indicação do quadrante). 

 

Satisfeito In
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ito
 

       Melhorado 

   Piorado 

44 45 47 
46 

48 

49 
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1.4 APRESENTAÇÃO, DEBATE E HIERARQUIZAÇÃO DOS PRINCIPAIS TEMAS PARA O 

DESENVOLVIMENTO DE AZEITÃO 

Na continuação da sua exposição, o Prof. Doutor João Farinha apresentou os principais temas 

estratégicos que, na perspectiva da equipa técnica do Plano, sobressaem presentemente em 

Azeitão, nomeadamente: 

1. Completar a Rede de Infra-Estruturas Básicas (ex. Saneamento). 

2. Reforçar os Equipamentos Colectivos Básicos (ex. Escolas; Centro Saúde; etc.). 

3. Qualificar os Espaços Públicos e criar Espaço Verde Urbano. 

4. Melhorar as Acessibilidades entre Azeitão e o Exterior (ao Comboio, à A2, à EN10, etc.). 

5. Melhorar a Mobilidade Interna de Azeitão (rede viária local, transportes, estacionamento, 

peões, segurança). 

6. Recuperar o Património Edificado (Quintas, Palácios e etc.) e Regenerar com Usos 

positivos. 

7. Apoiar e Dar Visibilidade à Rica Herança Cultural e Apoiar os Produtos Tradicionais. 

8. Criar Centralidades, Locais de Encontro, Dar Legibilidade e Estruturar os Aglomerados 

Urbanos. 

9. Criar Rede de Corredores Verdes (Coina, etc.) e Rede de Percursos Pedonais. 

10. Promover a Integração Sócio-cultural de Novos Residentes e Eliminar Bolsas de Pobreza. 

11. Apoiar o Comércio Local e Outras Actividades Económicas. 

12. Melhorar a Articulação Institucional e a Participação Cidadã para uma Boa Governação 

Local. 

13. Reforçar o Marketing Territorial de Azeitão. 

14. Aproximar Azeitão do Parque Natural da Arrábida. 

15. Melhorar a Eficiência Energética na Habitação e no Dia-a-Dia. 



 
INSTRUMENTOS ESTRATÉGICOS COMPLEMENTARES - PDM SETÚBAL 
AGENDA 21 LOCAL – UNIDADES TERRITORIAIS 
FASE 1 - DIAGNÓSTICO E PERFIL DO DESENVOLVIMENTO DA UNIDADE TERRITORIAL 

OFICINA DE ARQUITECTURA Largo de Santos, 13 – 4º 1200 – 808 LISBOA PORTUGAL                                    .  
Web: http://www.oficina-arquitectura.pt    email: ofarq@oficina-arquitectura.pt    tel(351) 21 397 5442  fax(351) 21 396 6025 

Com colaboração DCEA - Faculdade Ciências e Tecnologia da Universidade Nova de Lisboa 

16

Após a apresentação destes quinze temas estratégicos, os participantes foram convidados a 

reflectir e a sugerir outros. As sugestões dadas pelos participantes, em complemento dos 

apresentados, incidiram sobre: 

• Introduzir o Ensino Secundário em Azeitão. 

• Conseguir Excelência na Saúde e nos Equipamentos de Apoio à 3.ª Idade. 

• Melhorar as Acessibilidades e os Transportes entre Azeitão e o Exterior (ao Comboio, à 

A2, à EN10, etc.). 

• Melhorar a Limpeza Urbana e o Comportamento Cívico das Pessoas. 

• Menos e Melhor Construção. 

• Melhorar a Segurança de Azeitão. 

• Mais e Melhor Desporto. 

• Melhorar a Qualidade do Ar de Azeitão. 

• Turismo. 

• Mais Actividades de Lazer. 

• Melhor Iluminação Pública. 

É importante referir que os dois primeiros temas estratégicos, Completar a Rede de Infra-

Estruturas Básicas (ex. Saneamento) e Reforçar os Equipamentos Colectivos Básicos (ex. 

Escolas; Centro Saúde; etc.), não foram a votação por corresponderem a necessidades básicas 

da população que têm de ser resolvidas. 

Os temas sugeridos pelos participantes foram acrescentados ao grupo anteriormente apresentado, 

procedendo-se de seguida a uma votação para hierarquização destes 24 temas identificados. 

Cada participante dispôs de igual número de votos (6).  

Os resultados da votação encontram-se sintetizados no Quadro I. 
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Quadro 1 – Hierarquização dos Principais Temas Estratégicos ao Desenvolvimento de Azeitão. 

 

O Prof. Doutor João Farinha concluiu a sua intervenção apresentando a estrutura dos trabalhos da 

sessão, cuja explicação em maior detalhe se encontra no Capítulo 2. A sessão continuou de 

seguida sob a forma de grupos de trabalho temáticos incidindo sobre os 6 temas estratégicos mais 

votados. 

 

HIERARQUIA DOS TEMAS ESTRATÉGICOS N.º VOTOS
Introduzir o Ensino Secundário em Azeitão. 42 
Melhorar as Acessibilidades e os Transportes entre Azeitão e o Exterior (ao Comboio, à 
A2, à EN10, etc.) 40 

Melhorar a Mobilidade Interna de Azeitão (rede viária local, transportes, 
estacionamento, peões, segurança). 37 

Qualificar os Espaços Públicos e Criar Espaço Verde Urbano. 34 
Conseguir Excelência na Saúde e nos Equipamentos de Apoio à 3.ª Idade. 31 
Melhorar a Limpeza Urbana e o Comportamento Cívico das Pessoas. 25 
Menos e Melhor Construção. 22 
Melhorar a Segurança de Azeitão. 21 
Mais e Melhor Desporto. 20 
Melhorar a Articulação Institucional e a Participação Cidadã para uma Boa Governação Local. 17 
Criar Rede de Corredores Verdes (Coina, etc.) e Rede de Percursos Pedonais. 15 
Recuperar o Património Edificado (Quintas, Palácios e etc.) e Regenerar com Usos positivos. 14 
Melhorar a Qualidade do Ar de Azeitão. 12 
Aproximar Azeitão do Parque Natural da Arrábida. 11 
Criar Centralidades, Locais de Encontro, Dar Legibilidade e Estruturar os Aglomerados 
Urbanos. 

10 

Melhorar a Eficiência Energética na Habitação e no Dia-a-Dia. 10 
Turismo. 9 
Reforçar o Marketing Territorial de Azeitão. 9 
Completar a Rede de Infra-Estruturas Básicas (ex. Saneamento). 7 
Mais Actividades de Lazer. 7 
Melhor Iluminação Pública. 5 
Promover a Integração Sócio-cultural de Novos Residentes e Eliminar Bolsas de Pobreza. 5 
Apoiar e Dar Visibilidade à Rica Herança Cultural e Apoiar os Produtos Tradicionais. 3 
Apoiar o Comércio Local e Outras Actividades Económicas. 3 
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2. SESSÕES EM GRUPOS DE TRABALHO  

2.1 ASPECTOS METODOLÓGICOS 

A metodologia das sessões paralelas visou criar uma atmosfera de trabalho descontraída e 

criativa, onde os participantes puderam expressar-se em igualdade de circunstâncias segundo 

regras claras, integrados num processo eficiente e tanto quanto possível convergente para a 

obtenção de consensos.  

Os 6 Temas Estratégicos ao Desenvolvimento de Azeitão, que resultaram da votação em plenário 

inicial foram distribuídos por nove mesas. 

Os temas analisados foram: 

 Tema 1: Introduzir o Ensino Secundário em Azeitão. 

 Tema 2: Melhorar as Acessibilidades e os Transportes entre Azeitão e o Exterior (ao 

comboio, à A2, à EN10, etc.). 

 Tema 3: Melhorar a Mobilidade Interna de Azeitão (rede viária local, transportes, 

estacionamento, peões, segurança). 

 Tema 4: Qualificar os Espaços Públicos e Criar Espaço Verde Urbano. 

 Tema 5: Conseguir Excelência na Saúde e nos Equipamentos de Apoio à 3.ª Idade. 

 Tema 6: Melhorar a Limpeza Urbana e o Comportamento Cívico das Pessoas. 

Em cada uma das mesas foi proposto aos participantes as seguintes tarefas: 

 1ª Tarefa: Em cada uma das mesas foi proposto aos participantes que listassem os 

Principais Problemas ao desenvolvimento de Azeitão. Estes deveriam reflectir as principais 

preocupações e dificuldades que mais afectam o dia-a-dia e a qualidade de vida dos 

Azeitonenses. 

 2ª Tarefa: Em seguida foi proposto aos participantes que elegessem um ou dois dos 

principais problemas identificados e que discutissem entre si formas de resolução desses 

mesmos desafios. Para tal, dispunham de uma Ficha de Projecto, na qual lhes era pedido 

que definissem o título do projecto, os seus objectivos, especificando formas de o 
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concretizar, quais os resultados visíveis do projecto na melhoria da qualidade de vida dos 

moradores a curto prazo, as parcerias que devem ser constituídas para se avançar com o 

projecto e a criação de uma frase ou de um slogan de forma a captar a atenção da 

comunicação social e o interesse dos agentes locais para este projecto. 

Apresentam-se de seguida os resultados agregados, por Tema Estratégico, dos trabalhos de 

grupo. 

2.2 TEMA 1: INTRODUZIR O ENSINO SECUNDÁRIO EM AZEITÃO. 

2.2.1 Principais Problemas ao Desenvolvimento de Azeitão 

Este tema foi trabalhado por 1 grupo que identificou os seguintes problemas: 

Figura 7 – Grupo de trabalho da mesa temática “Ensino Secundário”. 

 

 Excesso de população escolar. 

 Falta de infra-estruturas escolares. 

 Falta de transportes escolares. 

 Perda de tempo em deslocações. 

 Falta de pessoal docente e auxiliares. 

 Obrigação de deslocação. 

 Falta de segurança nas escolas. 

 Promessas eleitorais nunca cumpridas. 

 Desigualdade de oportunidades. 

 Despesas acrescidas para as famílias. 
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2.2.2 Apresentação das Fichas de Projecto elaboradas 

TÍTULO DO PROJECTO (para ultrapassar um ou mais dos problemas identificados) 

Construção da Escola Secundária. 

Quais os Objectivos do Projecto? 

Rever a Carta Educativa de Setúbal. 

Dotar Azeitão de uma escola secundária de grande qualidade. 

No entender do Grupo, como se pode CONCRETIZAR este Projecto? 
(ou seja, o Projecto faz especificamente o quê? Que conjunto de actividades prevê?) 

Com o cumprimento das promessas eleitorais. 

Havendo cedência de terreno pela Câmara Municipal de Setúbal para a construção deste equipamento. 

 

Quais serão os RESULTADOS visíveis deste Projecto na melhoria da Qualidade de Vida dos Moradores a curto 
prazo (2 a 3 anos)? 

Mais tempo útil para o estudo. 

Maior integração da família e na comunidade local. 

Menos gastos nos encargos familiares. 

Melhor formação escolar. 

 

Que PARCERIAS devem ser construídas para se avançar com este Projecto? 
(ou seja, QUEM devemos Envolver para se conseguir concretizar este Projecto?) 

Ministério da Educação 

Câmara Municipal de Setúbal 

Junta de Freguesia 

 

MARKETING do Projecto: Criar uma frase ou um slogan para captar-se a atenção da Comunicação Social e o 
interesse dos agentes locais para este Projecto.  
 

AZEITÃO COM MELHOR EDUCAÇÃO 
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TÍTULO DO PROJECTO (para ultrapassar um ou mais dos problemas identificados) 

Cedência de Terreno para Construção da Escola Secundária por parte da Câmara. 

Quais os Objectivos do Projecto? 

 

Elaborar o projecto, que pode ser feito pelo Ministério da Educação ou pela Câmara. 

Dar início imediato ao projecto de construção do equipamento. 

 

No entender do Grupo, como se pode CONCRETIZAR este Projecto? 
(ou seja, o Projecto faz especificamente o quê? Que conjunto de actividades prevê?) 

 

Aquisição de terreno (por cedência). 

Revisão imediata da Carta Educativa para permitir que Azeitão tenha já este projecto orçamentado. 

 

Quais serão os RESULTADOS visíveis deste Projecto na melhoria da Qualidade de Vida dos Moradores a curto 

prazo (2 a 3 anos)? 

Redução de custos, de tempo e resolução de muitos problemas. 

Que PARCERIAS devem ser construídas para se avançar com este Projecto? 
(ou seja, QUEM devemos Envolver para se conseguir concretizar este Projecto? 
 

Ministério da Educação 

Comunidade Local 

MARKETING do Projecto: Criar uma frase ou um slogan para captar-se a atenção da Comunicação 

Social e o interesse dos agentes locais para este Projecto.  

AZEITÃO COM MELHOR EDUCAÇÃO 
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2.3 TEMA 2: MELHORAR AS ACESSIBILIDADES E OS TRANSPORTES ENTRE AZEITÃO E O 

EXTERIOR (AO COMBOIO, À A2, À EN10, ETC.). 

2.3.1 Principais Problemas ao Desenvolvimento de Azeitão 

Este tema foi trabalhado por 2 grupos que identificaram os seguintes problemas: 

 

 Sinalização praticamente inexistente. 

 Ruas não asfaltadas. 

 Deficiente articulação entre os transportes públicos. 

 Difícil acesso às vias principais. 

 Elevado gasto de tempo no trajecto para os locais de trabalho ou outros. 

 Profundo desleixo e desrespeito pela condição humana, pelo facto de não existirem 

passagens de peões e bandas sonoras. 

 Ausência de uma rede viária capaz de escoar o trânsito para o exterior. 

 Ausência de uma rede de transportes públicos eficaz. É necessário fazer um estudo 

credível sobre os transportes que devem ser reforçados durante a hora de ponta. 

 Melhorar a rede viária para melhor servir. 

 Articular os transportes urbanos com os comboios. 

 Reabilitar toda a rede viária com as acessibilidades às estradas nacionais e auto-

estradas. 

 Reabilitar a sinalização vertical e horizontal (semáforos em locais estratégicos). 

 Concluir os projectos já existentes e que se encontram parados há vários anos. 

 Atenuar, “evitar” alguns cruzamentos constituindo passagens desniveladas. 
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2.3.2 Apresentação das Fichas de Projecto elaboradas 

TÍTULO DO PROJECTO (para ultrapassar um ou mais dos problemas identificados) 

Melhorar as Acessibilidades entre Azeitão eo Exterior (ao comboio, à A2, à EN10). 

Quais os Objectivos do Projecto? 

Dotar Azeitão, no seu conjunto de aldeias, de transportes urbanos e rede viária de forma a escoar o 

trânsito em segurança. 

No entender do Grupo, como se pode CONCRETIZAR este Projecto? 
(ou seja, o Projecto faz especificamente o quê? Que conjunto de actividades prevê?) 

O 1.º projecto seria eventualmente uma via que sairia do Alto das Necessidades, passaria por Vendas de 

Azeitão, Brejos (mais propriamente entre a Rua do Roseiral e Rua do Telheiro, e iria terminar junto às 

Bombas da BP. Este projecto já existe na Câmara Municipal de Setúbal. 

Segundo projecto seria a conclusão da variante de Azeitão. 

O terceiro projecto seria a passagem desnivelada no cruzamento e uma intervenção no nó próximo do 

comboio. 

Quais serão os RESULTADOS visíveis deste Projecto na melhoria da Qualidade de Vida dos Moradores a curto 

prazo (2 a 3 anos)? 

Melhor mobilidade, segurança e rapidez. 

Que PARCERIAS devem ser construídas para se avançar com este Projecto? 
(ou seja, QUEM devemos Envolver para se conseguir concretizar este Projecto? 

Poder local 

Estradas de Portugal 

FERTAGUS 

Comunidade Local 

MARKETING do Projecto: Criar uma frase ou um slogan para captar-se a atenção da Comunicação Social e o 

interesse dos agentes locais para este Projecto.  

MAIOR MOBILIDADE É IGUAL A VIDA COM MAIS QUALIDADE 
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TÍTULO DO PROJECTO (para ultrapassar um ou mais dos problemas identificados) 

Melhoria e Requalificação das Acessibilidades. 

Quais os Objectivos do Projecto? 

Simplificar a fluidez das entradas e saídas de Azeitão. 

No entender do Grupo, como se pode CONCRETIZAR este Projecto? 
(ou seja, o Projecto faz especificamente o quê? Que conjunto de actividades prevê?) 

Criação de uma via rápida de acesso à A2 (CREBA- Circular Regional de Brejos de Azeitão) sem 

portagens. 

Aumentar substancialmente o número de ligações à estação de comboios de Coina e a outras áreas 

circundantes. 

Quais serão os RESULTADOS visíveis deste Projecto na melhoria da Qualidade de Vida dos Moradores a curto 

prazo (2 a 3 anos)? 

Redução substancial do tempo gasto no acesso às infra-estruturas referidas, economizando tempo, 

combustível, segurança e ambiente. 

Diminuirá a utilização de veículos privados com a potenciação dos transportes públicos. 

Que PARCERIAS devem ser construídas para se avançar com este Projecto? 
(ou seja, QUEM devemos Envolver para se conseguir concretizar este Projecto? 

Parcerias público-privadas  

Junta de Freguesia 

Câmara Municipal de Setúbal 

Estradas de Portugal 

Empresas privadas de transportes e empresas de distribuição. 

MARKETING do Projecto: Criar uma frase ou um slogan para captar-se a atenção da Comunicação Social e o 

interesse dos agentes locais para este Projecto.  

AZEITÃO-O FUTURO, VER PARA CRER! 
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2.4 TEMA 3: MELHORAR A MOBILIDADE INTERNA DE AZEITÃO (REDE VIÁRIA LOCAL, 
TRANSPORTES, ESTACIONAMENTO, PEÕES, SEGURANÇA). 

2.4.1 Principais Problemas ao Desenvolvimento de Azeitão 

Este tema foi trabalhado por 2 grupos que identificaram os seguintes problemas: 

 

 

 Não asfaltamento das ruas e a inexistência de passeios (Brejos de Azeitão). 

 Não existência de passeios que possam ser utilizados pelos peões. 

 Iluminação pública insuficiente e mal colocada. 

 Falta de estacionamento principalmente em vila Nogueira de Azeitão. 

 Falta de transportes públicos dentro das localidades. 

 Má definição dos arruamentos, cruzamentos,.... 

 Falta de sinalização rodoviária. 

 Paragens de autocarros com más condições. 

 Congestionamento nas horas de entrada e saída das escolas, colocando em causa a 

segurança das crianças. 

 

 Falta de ciclovias/zonas pedonais/corredores verdes. 

 Melhoria/criação de passagens para peões, bem identificadas. 

 Implementação de transportes internos, mini-bus, com ligação à estação de comboios. 

 Falta de iluminação e falta de policiamento. 

 Rede viária com pisos irregulares e sem manutenção. 
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2.4.2 Apresentação das Fichas de Projecto elaboradas 

TÍTULO DO PROJECTO (para ultrapassar um ou mais dos problemas identificados) 

Melhorar a Mobilidade Interna de Azeitão. 

Quais os Objectivos do Projecto? 

 

Melhorar a mobilidade e consequentemente melhorar a qualidade de vida. 

No entender do Grupo, como se pode CONCRETIZAR este Projecto? 
(ou seja, o Projecto faz especificamente o quê? Que conjunto de actividades prevê?) 

 

Criação de formas alternativas de circulação com a criação de ciclovias, corredores verdes e zonas 

pedonais. 

Quais serão os RESULTADOS visíveis deste Projecto na melhoria da Qualidade de Vida dos Moradores a curto 

prazo (2 a 3 anos)? 

Melhorar o ambiente e a saúde com uma maior actividade física. 

Que PARCERIAS devem ser construídas para se avançar com este Projecto? 
(ou seja, QUEM devemos Envolver para se conseguir concretizar este Projecto? 

Câmara Municipal de Setúbal 

Junta de Freguesia 

Parque Natural da Arrábida 

Instituições locais desportivas 

MARKETING do Projecto: Criar uma frase ou um slogan para captar-se a atenção da Comunicação Social e o 

interesse dos agentes locais para este Projecto.  

AZEITÃO EM MOVIMENTO 
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TÍTULO DO PROJECTO (para ultrapassar um ou mais dos problemas identificados) 

Criação de Infra-Estruturas Desportivas. 

Quais os Objectivos do Projecto? 

 

Criação de infra-estruturas desportivas mais abrangentes. 

 

No entender do Grupo, como se pode CONCRETIZAR este Projecto? 
(ou seja, o Projecto faz especificamente o quê? Que conjunto de actividades prevê?) 

 

Construindo um pavilhão multiusos. 

Quais serão os RESULTADOS visíveis deste Projecto na melhoria da Qualidade de Vida dos Moradores a curto 

prazo (2 a 3 anos)? 

Mais práticas desportivas e melhor qualidade de vida. 

 

Que PARCERIAS devem ser construídas para se avançar com este Projecto? 
(ou seja, QUEM devemos Envolver para se conseguir concretizar este Projecto? 

Câmara Municipal de Setúbal 

Junta de Freguesia 

Instituições desportivas locais 

MARKETING do Projecto: Criar uma frase ou um slogan para captar-se a atenção da Comunicação 

Social e o interesse dos agentes locais para este Projecto. 
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TÍTULO DO PROJECTO (para ultrapassar um ou mais dos problemas identificados) 

Asfaltamento das Ruas. 

Quais os Objectivos do Projecto? 

 

Requalificar as ruas – asfaltamento, passeios, águas pluviais, estacionamento, limite de velocidade. 

 

No entender do Grupo, como se pode CONCRETIZAR este Projecto? 
(ou seja, o Projecto faz especificamente o quê? Que conjunto de actividades prevê? 

 

Em primeiro lugar devia ser feito o levantamento das ruas que não estão asfaltadas, que não têm 

passeios, que não têm recolha de águas pluviais, as necessidades de estacionamento e de sinalização 

rodoviária. 

Em segundo lugar, definição das prioridades de intervenção. 

Quais serão os RESULTADOS visíveis deste Projecto na melhoria da Qualidade de Vida dos Moradores a curto 

prazo (2 a 3 anos)? 

Melhoria vários níveis: saúde, segurança e conforto. 

Que PARCERIAS devem ser construídas para se avançar com este Projecto? 
(ou seja, QUEM devemos Envolver para se conseguir concretizar este Projecto? 

Câmara Municipal de Setúbal 

Comunidade Local 

MARKETING do Projecto: Criar uma frase ou um slogan para captar-se a atenção da Comunicação 

Social e o interesse dos agentes locais para este Projecto.  

VER VER A NOSSA RUA! 
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TÍTULO DO PROJECTO (para ultrapassar um ou mais dos problemas identificados) 

Melhorar a Mobilidade Interna de Azeitão. 

Quais os Objectivos do Projecto? 

Melhorar a qualidade de vida dos habitantes. 

 
No entender do Grupo, como se pode CONCRETIZAR este Projecto? 
(ou seja, o Projecto faz especificamente o quê? Que conjunto de actividades prevê? 

Fazer um levantamento das situações actuais.  

Transmitir o resultado às diversas entidades envolvidas. 

 

Quais serão os RESULTADOS visíveis deste Projecto na melhoria da Qualidade de Vida dos Moradores a curto 

prazo (2 a 3 anos)? 

Maior conforto e segurança. 

 
Que PARCERIAS devem ser construídas para se avançar com este Projecto? 
(ou seja, QUEM devemos Envolver para se conseguir concretizar este Projecto? 

Câmara Municipal de Setúba 

Junta de Freguesia 

Estradas de Portugal 

Empresas de transportes 

GNR 

MARKETING do Projecto: Criar uma frase ou um slogan para captar-se a atenção da Comunicação 

Social e o interesse dos agentes locais para este Projecto.  

PASSEIE TRANQUILO EM AZEITÃO 
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2.5 TEMA 4: QUALIFICAR OS ESPAÇOS PÚBLICOS E CRIAR ESPAÇO VERDE URBANO. 
2.5.1 Principais Problemas ao Desenvolvimento de Azeitão 

Este tema foi trabalhado por 2 grupos que seleccionaram os seguintes problemas: 

 

 Há necessidade de melhorar os parques infantis existentes. 

 Falta de uma mancha verde urbana. Sugestão: nos terrenos em frente ao posto de 

abastecimento entre Brejos e Vila Nogueira. 

 

Figura 8 - Grupos de trabalho das mesa temáticas “Qualificar os Espaços Públicos e Criar Espaço Verde 

Urbano”. 

 

 Falta de manutenção dos espaços existentes (ex. parque de merendas em frente à 

Internacional Vinhos – EN10). 

 Ausência de uma grande mancha verde urbana, à imagem do Parque da Paz em Almada. 

 Poucas zonas verdes. 

 Ausência de equipamentos de ginástica, parques radicais. 

 Ausência de percursos pedestres, temáticos, BTT, etc. 
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2.5.2 Apresentação das Fichas de Projecto elaborada 

TÍTULO DO PROJECTO (para ultrapassar um ou mais dos problemas identificados) 

Construção do Parque Verde e Jardins Infantis. 

Quais os Objectivos do Projecto? 

O Parque Verde deve ser projectado para toda a população. 

No entender do Grupo, como se pode CONCRETIZAR este Projecto? 
(ou seja, o Projecto faz especificamente o quê? Que conjunto de actividades prevê? 

 

O parque verde deve ter jardins infantis bem equipados (com baloiços e escorregas) e outras actividades 

para as crianças. 

 

Quais serão os RESULTADOS visíveis deste Projecto na melhoria da Qualidade de Vida dos Moradores a curto 

prazo (2 a 3 anos)? 

 

 

Que PARCERIAS devem ser construídas para se avançar com este Projecto? 
(ou seja, QUEM devemos Envolver para se conseguir concretizar este Projecto? 

 

 

 

MARKETING do Projecto: Criar uma frase ou um slogan para captar-se a atenção da Comunicação 

Social e o interesse dos agentes locais para este Projecto. 
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TÍTULO DO PROJECTO (para ultrapassar um ou mais dos problemas identificados) 

Parque Verde Urbano. 

Quais os Objectivos do Projecto? 

Criar um sítio de lazer e convívio, utilizável todo o ano, com equipamentos infantis, juvenis e séniores. 

Evitar deslocações para a periferia (ex. Almada, Barreiro). Promover o encontro e o convívio. 

No entender do Grupo, como se pode CONCRETIZAR este Projecto? 
(ou seja, o Projecto faz especificamente o quê? Que conjunto de actividades prevê? 

1. Identificação de uma zona próxima do centro urbano de Azeitão (sugestão: entre Brejos e Vila 

Nogueira, anexa à EN10, em frente à AERSET). 

2. Delimitação e tratamento da área. 

3. Instalação de infra-estruturas, tais como, equipamentos de ginástica sénior, parques infantis, bancos, 

iluminação, parque de merendas, skate parque, anfiteatro, cafés, quiosques, casa de chá, zonas 

cobertas). 

4. Promover acessos pedonais/bicicleta, transportes públicos e estacionamento. 

5. Manutenção do espaço a médio e longo prazo. 

Quais serão os RESULTADOS visíveis deste Projecto na melhoria da Qualidade de Vida dos Moradores a curto 

prazo (2 a 3 anos)? 

Viver melhor em Azeitão e promover o convívio de gerações. 

Promover a actividade física/desportiva em todas as idades. 

Evitar a deslocação para as zonas vizinhas. 

Que PARCERIAS devem ser construídas para se avançar com este Projecto? 
(ou seja, QUEM devemos Envolver para se conseguir concretizar este Projecto? 

Câmara Municipal de Setúbal e Juntas de Freguesia 

AERSET, Casas de vinho e outros agentes económicos locais, como unidades hoteleiras. 

MARKETING do Projecto: Criar uma frase ou um slogan para captar-se a atenção da Comunicação Social e o 

interesse dos agentes locais para este Projecto.  

VAMOS VIVER AZEITÃO 

AZEITÃO AQUI À MÃO 
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2.6 TEMA 5: CONSEGUIR EXCELÊNCIA NA SAÚDE E NOS EQUIPAMENTOS DE APOIO À 3.ª IDADE. 

2.6.1 Principais Problemas ao Desenvolvimento de Azeitão 

Este tema foi trabalhado por 1 grupo que identificou os seguintes problemas: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 9 – Grupo de trabalho da mesa temática “Saúde e 3.ª Idade”. 

 

 Falta de correspondência entre a população real e a população recenseada, o que implica 

a falta de equipamentos para a população existente. 

 Descaracterização de Azeitão, difícil acesso aos diversos equipamentos e grande 

dispersão demográfica. 

 Inexistência de um Centro de Saúde, uma vez que Azeitão apenas dispõe de uma 

extensão do Centro de Saúde do Bonfim que não tem capacidade de resposta dado o 

aumento populacional dos últimos anos. 

 População bastante envelhecida e residente em locais bastante isolados. 
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2.6.2 Apresentação das Fichas de Projecto elaboradas 

TÍTULO DO PROJECTO (para ultrapassar um ou mais dos problemas identificados) 

Criação de Centro de Saúde. 

Quais os Objectivos do Projecto? 

Dotar Azeitão de um equipamento que permita às famílias o acesso a cuidados de saúde básicos hoje 

inexistentes ou escassos. 

 

No entender do Grupo, como se pode CONCRETIZAR este Projecto? 
(ou seja, o Projecto faz especificamente o quê? Que conjunto de actividades prevê? 

 

Criar mecanismos de controlo do recensamento da população (ex. na inscrição nas escolas pedir o cartão 

de eleitor) para que seja possível conciliar esforços junto ao Ministério da Saúde para a construção do 

Centro de Saúde em Azeitão. 

 

Quais serão os RESULTADOS visíveis deste Projecto na melhoria da Qualidade de Vida dos Moradores a curto 

prazo (2 a 3 anos)? 

Muito importante uma vez que os residentes terão mais e melhores cuidados de saúde e também os terão 

mais próximos. 

Que PARCERIAS devem ser construídas para se avançar com este Projecto? 
(ou seja, QUEM devemos Envolver para se conseguir concretizar este Projecto? 

Ministério da Saúde 

IPSS locais 

MARKETING do Projecto: Criar uma frase ou um slogan para captar-se a atenção da Comunicação Social e o 

interesse dos agentes locais para este Projecto.  

POR UM AZEITÃO SAUDÁVEL 
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TÍTULO DO PROJECTO (para ultrapassar um ou mais dos problemas identificados) 

Criação de uma Rede de Voluntariado para Apoio a Diversas situações Sociais, nomeadamente, à 

Terceira Idade. 

Quais os Objectivos do Projecto? 

Sensibilizar a população para disponibilizar parte de seu tempo para este projecto. 

 

No entender do Grupo, como se pode CONCRETIZAR este Projecto? 
(ou seja, o Projecto faz especificamente o quê? Que conjunto de actividades prevê? 

 

Criação de uma acção de comunicação a nível local. 

 

Quais serão os RESULTADOS visíveis deste Projecto na melhoria da Qualidade de Vida dos Moradores a curto 

prazo (2 a 3 anos)? 

Melhoria do apoio nomeadamente domiciliário a pessoas carenciadas e sós. 

Que PARCERIAS devem ser construídas para se avançar com este Projecto? 
(ou seja, QUEM devemos Envolver para se conseguir concretizar este Projecto? 

Com a Misericórdia de Azeitão (aproveitando a futura Unidade Hospitalar de Cuidados Continuados e 

Paliativos). 

Entidades públicas e privadas. 

Associações locais. 

MARKETING do Projecto: Criar uma frase ou um slogan para captar-se a atenção da Comunicação Social e o 

interesse dos agentes locais para este Projecto.  

AZEITÃO COM MELHOR EDUCAÇÃO 
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2.7 TEMA 6:MELHORAR A LIMPEZA URBANA E O COMPORTAMENTO CÍVICO DAS PESSOAS. 

2.7.1 Principais Problemas ao Desenvolvimento de Azeitão 

Este tema foi trabalhado por 1 grupo que identificou os seguintes problemas: 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 10 – Grupo de trabalho da mesa temática “Melhorar a Limpeza Urbana e o Comportamento Cívico 

das Pessoas”. 

 “Boom” de construção e demográfico sem existir um acompanhamento e um planeamento 

deste crescimento por parte das entidades responsáveis. 

 Falta de manutenção dos equipamentos. 

 Falta de fiscalização. 

 Falta de sensibilização dos profissionais. 

 Falta de civismo de todos. 

 Falta de ecopontos estratégicos e visíveis. 
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2.7.2 Apresentação das Fichas de Projecto elaboradas 

TÍTULO DO PROJECTO (para ultrapassar um ou mais dos problemas identificados) 

Mais Limpeza Melhor Ambiente. 

Quais os Objectivos do Projecto? 

Planeamento e sensibilização. 

No entender do Grupo, como se pode CONCRETIZAR este Projecto? 
(ou seja, o Projecto faz especificamente o quê? Que conjunto de actividades prevê? 

Fiscalização às empresas de recolha e limpeza. 

Acções de sensibilização à população. 

Quais serão os RESULTADOS visíveis deste Projecto na melhoria da Qualidade de Vida dos Moradores a curto 

prazo (2 a 3 anos)? 

 

Melhor ambiente e imagem. 

 

Que PARCERIAS devem ser construídas para se avançar com este Projecto? 
(ou seja, QUEM devemos Envolver para se conseguir concretizar este Projecto? 

Câmara Municipal de Setúbal 

Junta de Freguesia 

Moradores 

MARKETING do Projecto: Criar uma frase ou um slogan para captar-se a atenção da Comunicação 

Social e o interesse dos agentes locais para este Projecto.  

DEITE O LIXO NO CONTENTOR A POPULAÇÃO AGRADECE! 

EM AZEITÃO NÃO HÁ LIXO NO CHÃO! 



 
INSTRUMENTOS ESTRATÉGICOS COMPLEMENTARES - PDM SETÚBAL 
AGENDA 21 LOCAL – UNIDADES TERRITORIAIS 
FASE 1 - DIAGNÓSTICO E PERFIL DO DESENVOLVIMENTO DA UNIDADE TERRITORIAL 

OFICINA DE ARQUITECTURA Largo de Santos, 13 – 4º 1200 – 808 LISBOA PORTUGAL                                    .  
Web: http://www.oficina-arquitectura.pt    email: ofarq@oficina-arquitectura.pt    tel(351) 21 397 5442  fax(351) 21 396 6025 

Com colaboração DCEA - Faculdade Ciências e Tecnologia da Universidade Nova de Lisboa 

38

2.8 IMAGENS DA APRESENTAÇÃO DOS TRABALHOS DE GRUPO 

Mostram-se em seguida algumas imagens da apresentação do trabalho desenvolvido pelos 

participantes. A sessão decorreu com elevada serenidade e forte atitude construtiva. Foi 

encerrada pelo Prof. Doutor João Farinha que louvou o acto de cidadania e mostrou a sua 

satisfação pela forma como decorreu o 1º Fórum de Participação. 

Figura 12 – Imagens das apresentações dos projectos desenvolvidos pelos grupos de trabalho. 
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Figura 13 – Imagens das apresentações dos projectos desenvolvidos pelos grupos de trabalho (cont.) e 

imagens da constituição dos grupos de acompanhamento. 
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2.9 CONSTITUIÇÃO DE GRUPOS DE ACOMPANHAMENTO 

Para finalizar a Sessão foi solicitado aos participantes que no seguimento dos resultados da 

hierarquização dos principais temas estratégicos ao desenvolvimento de Azeitão, optassem por 

acompanhar um dos seis desafios identificados no plenário inicial.  

Este gesto demonstra a vontade do participante de ficar ligado a um determinado desafio, de 

modo a constituir um grupo de acompanhamento e debate. 

Indica-se de seguida a composição dos Grupos de Acompanhamento, para cada um dos seis 

temas. 

 Tema 1: Introduzir o Ensino Secundário em Azeitão. 

Nome Entidade 

Alexandre Coelho Presidente da Associação de Pais da EB 2,3 de Azeitão 

António Sousa Cidadão 

Aprigio Lucas Cidadão 

Armindo Silva Cidadão 

Fernando Monteiro Cidadão 

João Monteiro Cidadão 

Manuel Pires Carvalho Cidadão 

Maria de Jesus Neves Cidadã 

Maria do Céu Guitart Associação Meninos de Ouro 

Maria do Céu Parreira Cidadã 

Miguel Santos Cidadão 

Paulo Rodrigues Cidadão 

Paulo Sousa Cidadão 

Teresa Martins Cidadã 
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Tema 2: Melhorar as Acessibilidades e os Transportes entre Azeitão e o Exterior (ao 

comboio, à A2, à EN10, etc.). 

Nome Entidade 

Celso Ferreira Cidadão 

Domingos Oliveira Cidadão 

Fernanda Costa Cidadã 

Fernando Pereira Cidadão 

Gilberto Espírito Santo Cidadão 

José Soares Cidadão 

Luís Silvano Cidadão 

 

 

Tema 3: Melhorar a Mobilidade Interna de Azeitão (rede viária local, transportes, 

estacionamento, peões, segurança). 

Nome Entidade 

António Jesus Cidadão 

Cristiano Carvalho BTT de Azeitão 

José Bairrada Cidadão 

José Cristo Cidadão 

Miguel Silva Escola EB 2,3 de Azeitão 

Rui dos Santos Cidadão 

 

 

Tema 4: Qualificar os Espaços Públicos e Criar Espaço Verde Urbano. 

Nome Entidade 

Marta Morais Cidadã 

Rogério Miranda Cidadão 

Sérgio Caldeirinha Cidadão 
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Tema 5: Conseguir Excelência na Saúde e nos Equipamentos de Apoio à 3.ª Idade. 

Nome Entidade 

Ana Barbosa Associação Meninos de Ouro 

Ricardo Silva Cidadão 
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3. ANEXOS 

3.1 PROGRAMA 

Que Futuro Desejamos para Azeitão? 

Quais os Problemas Prioritários e Como os Resolver? 

Local: Sociedade Filarmónica Perpétua Azeitonense 

21h00 | 15 de Novembro de 2007 

 

21h00 Recepção aos Participantes e Distribuição de Material. 

21h15 Abertura da Sessão pelo Sr. Vereador André Martins da Câmara Municipal de 

Setúbal. 

21h30 Objectivos e Ponto de Situação da Agenda 21 de Azeitão. Principais resultados até 

ao momento. Prof. Doutor João Farinha, FCT-UNL. 

21h45 Identificação e Hierarquização dos Principais Temas para o Desenvolvimento de 

Azeitão. 

22h00 Grupos de Trabalho – Aprofundamento dos Principais Problemas ao 

Desenvolvimento de Azeitão e Procura de Soluções. 

23h00 Plenário para Apresentação do Resultado dos Trabalhos e Perspectivas Futuras. 

23h30 Encerramento da Sessão.      

 

 

OBJECTIVOS 
O Fórum tem como ambição identificar os principais problemas que afectam a qualidade 

de vida da população e propor acções concertadas para intervenção nas várias 
dimensões do desenvolvimento sustentável local. 
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3.2 LISTA DE PARTICIPANTES 

Nome Entidade 

Alexandre Coelho Associação de Pais da Escola Básica 2º e 3º Ciclo 

Ana Barbosa Associação Meninos de Ouro 

Ana Capelo Escola EB 2,3 Azeitão 

Ana Condinho Cidadã 

Ana Cristina Couto Escola EB 2,3 Azeitão 

André Martins Câmara Municipal de Setúbal 

António Dias Cidadão 

António Grilo Escola EB 2,3 Azeitão 

António Jesus Cidadão 

António Morgado Escola EB 2,3 Azeitão 

António Paulino Cidadão 

António Sousa Cidadão 

Aprigio Lucas Cidadão 

Armindo Silva Cidadão 

Celso Ferreira Cidadão 

Clara Félix Escola EB 2,3 Azeitão 

Cristiano Carvalho BTT Azeitão 

Domingos Oliveira Cidadão 

Elísio Barros Escola EB 2,3 Azeitão 

Emília Espírito Santo Cidadã 

Fernanda Dias Cidadã 

Fernando Costa Cidadão 

Fernando Gomes Cidadão 

Fernando Lourenço Cidadão 

Fernando Monteiro Cidadão 

Fernando Pereira Cidadão 

Francisca Furtado Escola EB 2,3 Azeitão 

Gilberto Espírito Santo Cidadão 

Graça Lopes Escola EB1 Brejos 

Henrique Pinto Junta de Freguesia de São Lourenço 

João Gonçalves Cidadão 
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Nome Entidade 

João Monteiro Cidadão 

João Pedro Nunes Cidadão 

Joaquim Caineta Cidadão 

Joaquim Guerreiro Cidadão 

Joaquim Lourenço Cidadão 

José Bairrado Cidadão 

José Crespo Cidadão 

José Cristo Cidadão 

José Soares Cidadão 

Leonor Lopes Escola EB 2,3 Azeitão 

Luís de carvalho Cidadão 

Luís Filipe Cidadão 

Luís Reis Cidadão 

Luís Rodrigues Cidadão 

Manuel Pinto de Carvalho Cidadão 

Maria Antónia Luís Cidadã 

Maria de Fátima Valentim Cidadã 

Maria do Céu Guitart Associação Meninos de Ouro 

Maria do Céu Parreira Cidadã 

Maria Jesus Neves Cidadã 

Maria Luísa Pato Escola EB 2,3 Azeitão 

Maria Rodrigues Escola EB 2,3 Azeitão 

Marta Morais Cidadã 

Miguel Almeida Escola EB 2,3 Azeitão 

Miguel Ângelo Escola EB 2,3 Azeitão 

Miguel Nunes Cidadão 

Miguel Santos Cidadão 

Miguel Silva Escola EB 2,3 Azeitão 

Miraldina Gomes Cidadã 

Neusa Reais Escola EB 2,3 Azeitão 

Paulo Caetano Cidadão 

Paulo Guerreiro Cidadão 
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Nome Entidade 

Paulo Rodrigues Cidadão 

Paulo Sousa Cidadão 

Pedro Santos Cidadão 

Ricardo Silva Cidadão 

Rogério Miranda Cidadão 

Rui Baptista Cidadão 

Rui dos Santos Cidadão 

Sérgio Caldeirinha Cidadão 

Sofia Dias Escola EB 2,3 Azeitão 

Teresa Martins Cidadã 

Vanda Rocha Museu Sebastião da Gama 

Vera Hadanag Escola EB 2,3 Azeitão 

Verónica Cardoso Cidadã 

Virgílio Afonso Cidadão 

 


